Klasse 10

Klassenarbeit — Kinematik Gruppe B

1. Bewegungsbegriff
a.) Was versteht man in der Physik unter ,, Bewegung”?
b.) Eine Person sitzt in einem fahrenden Zug.
Gib je einen Bezugskorper an, gegeniiber dem die Person in Bewegung bzw. in Ruhe ist.
c.) Was versteht man unter einer gleichformigen Bewegung?

2. Beim Durchfahren einer Ortschaft bendtigt ein Motorradfahrer fiir eine Strecke von 500m
eine Zeit von 35s.
Berechne die Durchschnittsgeschwindigkeit.
Hat der Motorradfahrer die zuldssige Hochstgeschwindigkeit von 50km/h eingehalten?
Begriinde Deine Aussage.

3. Ein LKW beginnt um 12.30Uhr seine Fahrt von B-Dorf nach A-Stadt; seine konstante
Geschwindigkeit betragt 75km/h. Ein PKW fahrt mit einer konstanten Geschwindigkeit von
100km/h von A-Stadt nach B-Dorf; er beginnt seine Fahrt um 12.45Uhr in A-Stadt.

Die Entfernung zwischen den beiden Orten betragt 125km.

a.) Berechne, um welche Zeit der LKW in A-Stadt ankommt.

b.) Wann und wo begegnen sich die beiden Fahrzeuge? Lose die Aufgabe zeichnerisch.
Hinweise fiir das Diagramm:
Wegachse: 1cm: 25km; s=0 in B-Dorf Zeitachse: 1cm: 10min

4. Gegeben ist das s-t-Diagramm fiir die Bewegung A “i‘ ‘{’?"“_ P

eines Korpers.

a.) Beschreibe die Bewegung des Korpers.

b.) Wie grol8 ist die Geschwindigkeit des Korpers
in den 3 Abschnitten? (Losungsweg!)

c.) Zeichne fiir die Bewegung des Korpers das v-t-
Diagramm

5. Ein PKW wird in einer Zeit von 7,8s aus dem

Stillstand auf eine Geschwindigkeit von 70km/h
beschleunigt.
Wie groR ist die Beschleunigung und welchen Weg legt der PKW dabei zuriick?

6. Zwei PKW fahren mit konstanten Beschleunigungen an und legen dabei den gleichen Weg
zuriick. Vergleiche die Beschleunigungszeiten der beiden PKW, wenn der erste PKW eine 4-
mal so groRe Beschleunigung wie der zweite PKW hatte.

Begriinde Deine Aussage mit Hilfe eines Gesetzes (Gleichung).

7. Fir eine langere Fahrt mit dem Auto rechnet ein Fahrer mit einer durchschnittlichen
Geschwindigkeit von 60km/h. Nachdem er genau die Halfte der Strecke zuriickgelegt hat,
stellt er fest, dass er durch Verkehrsbehinderungen durchschnittlich nur 30km/h gefahren ist.
Kann er den Zeitverlust in der 2. Halfte wieder aufholen? Begriinde Deine Aussage.
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Losungsvorschlag

1. Bewegungsbegriff

a.) Was versteht man in der Physik unter ,,Bewegung“?
Wenn ein Kdrper, seine Position oder seinen Ort, in Bezug auf einen anderen Korper
verdndert.

b.) Eine Person sitzt in einem fahrenden Zug.
Gib je einen Bezugskorper an, gegenliber dem die Person in Bewegung bzw. in Ruhe ist.
Gegenliber dem Zug ist die Person in Ruhe. In Bezug auf eine Bahnhaltestelle ist der
Korper in Bewegung.

c.) Was versteht man unter einer gleichféormigen Bewegung?
Ein K6rper bewegt sich konstant in Bezug auf Zeit und Weg.

2. Beim Durchfahren einer Ortschaft benétigt ein Motorradfahrer fiir eine Strecke von 500m

eine Zeit von 35s. Berechne die Durchschnittsgeschwindigkeit.

v = o 200m =14 ?QEi 51,43
t  35s BN S

Hat der Motorradfahrer die zuldssige Hochstgeschwindigkeit von 50km/h eingehalten?

Begriinde Deine Aussage.

Die Durchschnittsgeschwindigkeit liegt tiber 50km/h, dass heiRt der Motorradfahrer muss auf

der Strecke irgendwann mal die Hochstgeschwindigkeit Gbertreten haben.
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3. Ein LKW beginnt um 12.30Uhr seine Fahrt von B-Dorf nach A-Stadt; seine konstante
Geschwindigkeit betragt 75km/h. Ein PKW fahrt mit einer konstanten Geschwindigkeit von
100km/h von A-Stadt nach B-Dorf; er beginnt seine Fahrt um 12.45Uhr in A-Stadt. Die
Entfernung zwischen den beiden Orten betragt 125km.

a.) Berechne, um welche Zeit der LKW in A-Stadt ankommt.
5 125km
v 75km
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Der LKW kommt um 14.10Uhr in A-Stadt an.
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b.) Wann und wo begegnen sich die beiden Fahrzeuge? Lose die Aufgabe zeichnerisch.
Hinweise fiir das Diagramm:

Wegachse: 1cm: 25km; s=0 in B-Dorf Zeitachse: 1cm: 10min
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Treffpunkt: ca. nach 42,5min; 50km vor B-Dorf

4. Gegeben ist das s-t-Diagramm fir die
Bewegung eines Korpers.
a.) Beschreibe die Bewegung des Korpers.

I: Der Korper bewegt sich mit konstanter
Geschwindigkeit 2s, 30m weit.

II: Der Kérper bleibt 2s auf der gleichen
Position.

[ll: Der Korper bewegt sich mit

konstanter Geschwindigkeit 4s, den Weg

wieder zurtick.

b.) Wie grof} ist die Geschwindigkeit des Korpers in den 3 Abschnitten? (Losungsweg!)

4 3tm
vy =-=——=15m/s
t 25
= m
vy =-=—=0m/s
t 25
= —3tm
vy = - =——=—7,5m/s
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c.) Zeichne firr die Bewegung des Korpers das v-t-Diagramm
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5. Ein PKW wird in einer Zeit von 7,8s aus dem Stillstand auf eine Geschwindigkeit von 70km/h
beschleunigt. Wie grol8 ist die Beschleunigung und welchen Weg legt der PKW dabei zuriick?

v 194m/s 5 Lz
a = E = ?JT == _._,49?”:-5
o 19,54?11 785
5= 2 = 3 = 75,66m

6. Zwei PKW fahren mit konstanten Beschleunigungen an und legen dabei den gleichen Weg
zuriick. Vergleiche die Beschleunigungszeiten der beiden PKW, wenn der erste PKW eine 4-
mal so groRRe Beschleunigung wie der zweite PKW hatte. Begriinde Deine Aussage mit Hilfe
eines Gesetzes (Gleichung).

s=a/2 - t?
Bei einer Viertelung von a muss sich t verdoppeln, damit s konstant bleibt.

7. Fir eine langere Fahrt mit dem Auto rechnet ein Fahrer mit einer durchschnittlichen
Geschwindigkeit von 60km/h. Nachdem er genau die Halfte der Strecke zuriickgelegt hat,
stellt er fest, dass er durch Verkehrsbehinderungen durchschnittlich nur 30km/h gefahren ist.
Kann er den Zeitverlust in der 2. Halfte wieder aufholen? Begriinde Deine Aussage.

Da die Gesamtzeit, die der Fahrer fiir die Strecke zur Verfligung hatte, schon abgelaufen ist,
kann er unmaglich noch plinktlich am Ziel ankommen.
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